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problema dajdiei, în cazul femeii surprinse în 

adulter, în al femeii succesiv măritate cu şapte 

fraţi ori în formularea întrebării cu privire la 

natura botezului practicat de Înaintemergăto-

rul Ioan. De fiecare dată Domnul răspunde ori 

întreabă cu acea superioară iscusinţă a minţii, 

care-i pune în derută pe cei ce veniseră să-L 

ispitească. Aşa şi cananeanca: politicoasă, 

supusă, smerită dar şi strălucit de inteligentă, 

pricepându-se a răspunde prompt şi ingenios! 

Şi înţelept! (E în răspunsul ei un amestec de 

sfătoşenie, agerime şi subtilitate care farmecă 

şi biruie). De aceea şi trece examenul cu brio 

şi ia o notă peste calificarea maximă, ia – cum 

ar veni – zece plus. Se alege – doar ea, numai 

ea – din toţi şi toate cărora Iisus le-a făcut o 

minune pentru că L-au rugat şi au crezut în El, 

se alege, ea singura, cu apelativul ”O, femeie!” 

Vocativul acesta exclamativ e absolut unic în 

Evanghelii. Tot unic este şi adjectivul mare 

din sintagma mare este credinţa ta. Nimănui 

altcuiva nu-i spune Domnul mare este credinţa ta. 

Şi tot nimeni nu se învredniceşte de cinstitoarea, 

aleasa, suprema învoire: fie ţie după cum voieşti. 

Nu (ca celorlalţi) „după credinţa ta”, ci „după 

cum voieşti”. E o nuanţă care nu ne poate scăpa. 

Rezultatul, fireşte, e acelaşi în toate cazurile. 

Aprecierea, de asemenea. Dar modul de 

exprimare e diferit – şi nu se cade a nu fi luat 

aminte. Cananeencei i se acordă har peste har, se 

vede limpede ca Examinatorul după ce a căznit-o 

doreşte acum să o copleşească: şi o cinsteşte cum 

ştie El, clătinat şi îndesat, din belşug şi din prea 

plin, boiereşte, împărăteşte. 

Fericită cananeanca! A luat premiul întâi cu 

cunună de la învăţătorul, care pe mulţi i-a miluit, 

pe câţiva i-a şi lăudat, dar numai ei i S-a desco-

perit ca un examinator mai întâi fără milă iar apoi 

fără de rezerve în distribuirea elogiilor. Bine este 

a deduce din pilda aceasta că dintre însuşirile 

plăcute Domnului I-au stârnit bucuria şi admira-

ţia: credinţa, dezinteresarea, curajul, stăruinţa, 

bunăcuviinţă, smerenia şi inteligenţa. Frica, 

obrăznicia şi prostia nu-s plăcute lui Hristos.  

Fie  ca  răspunsul pe care-l vom da la 

sfârşitul mai lungului examen ce este viaţa 

fiecăruia dintre noi, să ne învrednicească şi El 

desigur nu de menţiunea „magna cum laude” 

obţinută  de femeia cananeanca însă măcar de 

nota de trecere sau poate chiar, din mila 

Judecătorului,  de  notă  bună!” 

(Nicolae Steinhardt, Dăruind vei dobândi) 
 

Iar candidata cum dovedeşte că a trecut 

proba, prin ce-şi câştigă excepţionalele 

calificative şi premiul ce i se acordă? 

a) Prin credinţă. Ea, păgână, străină, vine 

cu deplină încredere la Hristos şi nici o clipă – 

în toată vremea crescândelor greutăţi ale 

examenului – nu se îndoieşte, nu se supără, nu 

cedează ispitei de a renunţa să mai ceară, 

imboldului de a se îndepărta şi a-şi căuta de 

treabă, nu manifestă o cât de mică slăbiciune; 

b) Prin dezinteresare. Nu cere pentru ea, 

cere pentru fiica ei; 

c) Prin curaj. Curajul de-a revendica, 

acolo pe pământ cananean, ajutorul unui 

iudeu. Apoi curajul de a rezista afronturilor, 

insultelor ce i se aduc în public. În sfârşit 

curajul (ori îndrăzneala) nu numai de a cere ci 

şi de a striga; 

d) Prin siguranţă. Cananeanca perseve-

rează, nu se dă bătută, pare a cunoaşte para-

bola judecătorului nedrept (ba şi mai mult: a 

şti că judecătorul acesta nu-i nedrept ci numai 

exigent. Ne este poate îngăduit a presupune că 

cananeancă a intuit sfântul „joc” al Domnului); 

e) Prin bunăcuviinţă, impecabilă politeţe 

şi nedezminţită eleganţă. Nu-i luată în seamă, 

e respinsă, e alungată, e bruftuită, e insultată, 

e făcută de râs şi ocară – şi-şi păstrează totuşi, 

neîntrerupt calmul, nu încetează a se purta şi a 

răspunde cu cea mai desăvârşită cuviinţă. I se 

închină Domnului, I se aruncă la picioarele 

Lui, zice: Doamne ajută-mă, iar invocării 

dispreţuitorului, atrocelui, nemilosului pro-

verb cu pâinea rezervată copiilor şi tăgăduită 

câinilor ce replică îi dă? Îl neagă cumva ori 

protestează, ori îi denunţă cruzimea, ori îl 

discută, (cum ar fi putut prea bine – chiar în 

limitele politeţei – face?) Nu, câtuşi de puţin. 

Îl confirmă; zice: Da, Doamne. 

f) Prin smerenie. Încuviinţând: afirmaţia 

Domnului, Da, Doamne, cananeanca dă 

dovadă şi de mare smerenie, deoarece se 

recunoaşte a fi nu mai puţin nevrednică de 

mila Sa decât un biet animal (socotit de 

popoarele orientale ca spurcat); 

g) Prin inteligenţă. Printr-o mare şi 

iscusită inteligenţă şi un răspuns pe cât de 

neaşteptat pe atât de extraordinar şi de abil şi 

care pe Domnul – iubitor de vorbire mintoasă 

– trebuie să-L fi încântat. 

Domnul nu a dispreţuit folosirea deşteptă-

ciunii şi raţiunii omeneşti: răspunsul dat în 


